
回答者数 4,190名 （参考：R６藤沢市立中学校生徒１・２年生総数７，０６３名　２０２４年５月１日付）　＊１０，６７８名（３学年総数）

２．現在、参加している部活動を選択してください。部活動に参加していない場合は、「参加していない」を選択してください。

陸上競技 バスケットボール サッカー 軟式野球 バレーボール ソフトテニス 卓球 バドミントン ソフトボール 剣道 ラグビー 吹奏楽・器楽 美術（工芸） 演劇
323 448 267 183 316 371 207 282 55 93 11 358 222 62

理科（科・化・生活） 家庭（料理・手芸） 合唱 写真 英語 華道 茶道 園芸 パソコン イラスト グリーン 文芸 歴史研究 参加していない

200 71 17 54 11 5 40 25 3 6 7 3 3 538

３．なぜ部活動に参加しようと思ったのですか。
＊質問２で「部活動に参加していない」と回答した538名を除く、3,649名の回答
やりたい種目があったから 1329 36.4%

中学校では部活動に参加することに憧れがあったから 736 20.2%

特に理由はない 596 16.3%

友達、先輩に誘われたから 463 12.7%

家族から部活動に参加するよう助言されたから 344 9.4%

今後の進路を意識して 181 5.0%

3649

４．現在、参加している部活動を通して、どのようなことを学んだり、身につけたりしましたか。最もあてはまる３つまで選択してください。

技能の向上 2133

活動を楽しむ 2073

仲間づくり 1696

礼儀 1600

自分のやりたいことを見つける 861

責任感 819

自主性 698

思いやり 687

自信 583

リーダーシップ 254

５．現在参加している部活動は有意義だと思いますか。

とても有意義だと思う 1930 52.9%

まあまあ有意義だと思う 1421 38.9%

あまり有意義だと思わない 218 6.0%

まったく有意義だと思わない 80 2.2%

3649

中学校１・２年生　藤沢市部活動アンケート回答結果

91.8%

8.2%



６．５を回答した理由をお書きください。（主な意見）
＜とても有意義だと思う(1930)＞
人との関わりの充実（顧問の先生、仲間、先輩、後輩、地域の指導者、他校の生徒等）
自身の成長（礼儀やマナーを身につけられた、人間性や心の成長、技術や体力の向上）
仲間との成長、団結、目標に向けた努力
顧問の先生や地域指導者からの多くの学び
心地の良い居場所
楽しい、放課後の楽しみ
やりがいがある、やりがいを見つけられた
意見を出し合えたり自主的に活動をすることができるようになった
種目が好きになった、続けていきたい
大会やコンクール等で成果を発揮できた（表彰されてうれしい）
私生活とのメリハリがつけられるようになった
地域移行という取組をしてくれて、他校の生徒も受け入れる取組だから
地域や校外で充実した活動が行えた
自分の進路や将来につながる
自分の得意なことを見つけられた

＜まあまあ有意義だと思う(1421)＞
＊肯定的な回答内容は概ね「とても有意義だと思う」と重なっている
自分自身の部活動に対する考えと学校の部活動の方針が合わない
運動不足にならない
礼儀が悪いと注意される
たまに部活に行きたくなくなるが、周囲に声をかけられると頑張れる（ずっと続けていると疲れてしまう）
良いこともあるが、人間関係や環境面（周囲との温度差等）で課題がある
とても有意義とは言えないが、特に否定する理由もないのでまあまあにした
生活が忙しくダラダラすることが少なくなるから
部活動の時間が長すぎるのが嫌だ
指導が十分受けられていない、変化のない練習が続いている
技術が向上していない
真面目に活動しない仲間がいる
辞めてしまった仲間がいる
夏が暑すぎて苦しかった
有意義の意味がよくわからない

＜あまり有意義だと思わない(218)＞
顧問の指導（暴言、怒鳴られることが多い）
管理されすぎていて楽しくない
顧問が変わり部の方針や雰囲気が大きく変容してしまった



顧問があまり指導してくれない
練習（活動）内容の薄さ
人間関係がよくない
さぼる人、ふざける人が多い（私語ばかりしている）
揉め事が多い
活動時間が長く休みも少ない
無駄な時間が多い
自分の成長を感じられない
あまり楽しくない

＜まったく有意義だと思わない(80)＞
顧問と合わない
顧問の不適切指導
仲間同士協力し合えていない
真面目に活動していない
毎回同じ練習
時間の無駄
別の部活に入りたかった
楽しくない（つまらない）
自分がついていけない



７．今後部活動を通して、どのようなことを学んだり、身につけたりしたいですか。最もあてはまる３つまで選択してください。

技能の向上 2103

自信 1451

活動を楽しむ 1134

自主性 1066

礼儀 1050

責任感 1033

自分のやりたいことを見つける 899

思いやり 863

仲間づくり 802

リーダーシップ 735

８．現在参加している部活動では、顧問の先生から専門的な技術指導が受けられていると思いますか。

十分受けられている 1861 51.0%

まあまあ受けられている 1234 33.8%

あまり受けられていない 398 10.9%

まったく受けられていない 156 4.3%

3649

９．専門的な技術指導を受けたいと思いますか。
ぜひ受けたい 1581 43.3%

受けられるなら受けたい 1678 46.0%

あまり受けたくない 294 8.1%

受けたくない 96 2.6%

3649

部員の間に連帯感がない 722

自主性が身についていない 583

学習や趣味、友人等と過ごすことに使える時間がない・少ない 470

活動目標や活動の成果と課題、課題の解決策等について、自分たちで考える時間がない・少ない 411

技能が向上していない 366

部員が多いため、大会やコンクール等に出場できない生徒がいる 324

リーダーシップが身についていない 312

部員が少ないため効果的な練習が十分にできない 152

部員が多いため練習の機会が少ない 146

部員が少ないため、大会やコンクール等に出場できない 27

該当なし 1794

84.8%

15.2%

89.3%

10.7%

１０．現在参加している部活動について、困っていることはありますか。なお、個人で困っていることではなく、部全体で困っていることを選択してください。
最もあてはまる３つまで選択してください。



特段の課題や悩みはない 2086

部活動の時間や日数が多い 516

他の生徒との人間関係 438

より専門的な指導をしてほしい 406

学業との両立ができない 357

部活動の時間や日数が少ない 245

体がだるい・体調がすぐれない 214

部活動の指導が厳しい 162

大会やコンクール等に出場できない・出場メンバーになれない 148

顧問の先生が意見を聞いてくれない 133

お金の負担について保護者に頼みづらい 123

怪我等で活動できない・なかなか治らない 96

家族から過度な期待をされている 85

家族の理解がない 66

部員が少なく、自分自身の活動やチーム（団体）での活動が制限されている 50

部活動指導員や外部指導者が意見を聞いてくれない 25

１２．現在、練習の時間や内容、試合のメンバー選びなど自分たち（生徒同士）で決めていることはありますか。
ほとんど全部、自分たちで決めている 378 10.4%

半分程度は、自分たちで決めている 1014 27.8%

一部は、自分たちで決めている 1657 45.4%

全く、自分たちで決めていない 600 16.4%

3649

１３．練習の時間や内容、試合のメンバー選びなど部活動において自分たち（生徒同士）で決めたいと思いますか。
＊質問１２で「ほとんど全部、自分たちで決めている」、「半分程度は、自分たちで決めている」と回答した1392名の回答

ほとんど全部、自分たちで決めたい 314 22.6%

半分程度は、自分たちで決めたい 822 59.1%

一部は、自分たちで決めたい 228 16.4%

全く、自分たちで決めたくない 28 2.0%

1392

38.1%

81.6%

１１．あなたが現在の部活動に取り組んでいる中で、悩んでいることは何ですか。もし、悩んでいることがない場合は「特段の課題や悩みはない」を、悩んでい
ることがある場合は、最もあてはまる３つまで選択してください。



１４．練習の時間や内容、試合のメンバー選びなど部活動において自分たち（生徒同士）で決めたいと思いますか。
＊質問１２で「一部は、自分たちで決めている」と回答した1657名の回答
ほとんど全部、自分たちで決めたい 77 4.6%

半分程度は、自分たちで決めたい 540 32.6%

一部は、自分たちで決めたい 955 57.6%

全く、自分たちで決めたくない 85 5.1%

1657

１５．練習の時間や内容、試合のメンバー選びなど部活動において自分たち（生徒同士）で決めたいと思いますか。
＊質問１２で「全く、自分たちで決めていない」と回答した600名の回答
ほとんど全部、自分たちで決めたい 42 7.0%

半分程度は、自分たちで決めたい 103 17.2%

一部は、自分たちで決めたい 272 45.3%

全く、自分たちで決めたくない 183 30.5%

600

１６．部活動に参加していない理由は何ですか。
＊質問２で「部活動に参加していない」と回答した538名の回答

232 43.1%

他に頑張りたいことがあるため 179 33.3%

特に理由はない 67 12.5%

自分が希望する種目や分野の部活動がないため 60 11.2%

538

知っていた 918

知らなかった 3274

自分の学校にある部活動の中から選んで参加したい 1982 47.3%

自分の学校に希望する種目や分野の部活動がなければ、他の部活動には参加しない 1016 24.2%

住んでいる地域に、部活動の代わりに参加できるスポーツや文化芸術などの活動があれば参加したい 683 16.3%

他の学校に希望する種目や分野の部活動があり、それに参加できるのであれば参加したい 511 12.2%

4192

学校の部活動よりも地域のスポーツや文化芸術などの活動（習い事等を含
む）のほうが自分のやりたいことに合っているため

１７．今後、生徒数が減少し、学校の中で様々な部活動を継続していくことが難しくなっていくことが考えられます。国は中学校の部活動を地域と連携したり、
移行したりすることを示していますが、知っていましたか。

１８．今後、生徒数が減少し、学校の中で様々な部活動を継続していくことが難しくなっていくことが考えられます。自分の学校に希望する種目や分野の部活動
がない場合、どのような活動に参加したいと思いますか。

37.2%

24.2%



１９．部活動や地域のスポーツや文化芸術などの活動について、どのような活動に参加したいと思いますか。
年間を通じて、同じ種目や分野を深めていく活動 1572 37.5%

大会やコンクール等でより高い記録や成績を残すことを目指す活動 1387 33.1%

季節ごとに異なる活動を行うなど、複数の種目や分野に取り組む活動 662 15.8%

レクリエーション志向で行う活動 571 13.6%

4192



２０．部活動地域移行について、気になることや疑問点、期待することなどありましたら、ご記入ください。（主な意見）

＜気になることや疑問点＞
同じ部活の友達とバラバラにならないのか心配

新しい人間関係への不安（指導者・仲間）
活動場所はどこになるのか
部活だけ別の場所に行きたくない
活動場所への移動時間はどのくらいかかるようになるのか（交通費はどうなるのか）
いつから始まるのか
大会はどうなるのか
スポーツの部に入っている場合、他のチームと連合になるのか
他の学校と合体したくない

地域が移行した場合その部活から強制的に退部させられるのか？
場所代や、指導代などの問題が出てくると思うし、教師と生徒のつながりが薄くなってしまいそう
地域と連携すると、生徒の安全などを学校側が把握できるか不安　学校で行う部活動と違ってお金を取られることもありそう
多くの人が集まることで、人数が多くなりすぎるのが心配
活動中のけがは誰が責任を取るの？　地域の人は無料で教えてくれたりするの？
部活動地域移行したら費用が今よりかかるようになるのか
移行したら部活自体がなくなるのか
まず部活動がなくなり、地域に任せるとすると、クラブチームの入会手続き金など、とてもお金がかかります。また、みんなが切磋琢磨しあう姿を部
活をしながら見たり、学校の先生と一緒に喜びを分かち合ったりすることができなくなってしまいます。それはとても悲しいです。僕は学校の部活動
を廃止しないでほしいです。部活動があることで手に入る青春があります。
部活動地域移行の意味がわからない。地域の人とかと話さないから、知らない世界に放り込まれるみたいで、なんか嫌だな。学校の部活でつまずいて
も、他のが（地域レクリエーションとか）あるから自分の力を気にせずに要られたが、全部一緒になると流石に気まずいし、嫌だ。もしそうなるな
ら、自分は部活には入りたくない。いちいち部外と関わるのは面倒だ。
現時点で子供の数が減っているとは思えない。実際にテニス部や卓球部等がなくなったせいでバスケ部やバレー部に人があふれていて、活躍出来る選
手が限られてしまっている。現場を見て考えてほしい。

＜期待すること＞
自分がしたい部活動ができるようになるのはとても良いと思う
もっと部活数を増やしてほしい
他の学校の部活に参加したり地域でチームを作り参加したい
好きな学校の部活に行きたい
友達などを作って楽しみたい

地域の人との連携により、ふれあいが増加し、地域の大人の人と中学生の間で人間関係が深められることが期待できる
地域に移行して専門的な人の指導が受けられるようになるのであればとても楽しみ
地域の色んなところで様々な分野の活動を行ってほしい
チームが強くなる
専門的な指導を受けられるようになってほしい



現在私も地域移行を行っていて、他校に部活をしに行っているのですが、やりたい部活にいけるという選択肢があってとても便利です
もっと大会などを増やしてほしい
地域内の競争性を残してほしい
もし部活動地域移行が本格的に始まったら、他の地域クラブにどういう種目があるか、見てみたい

先生方の負担も大きいと思うので、地域移行はいいと思います
地域に移行することで生徒の可能性をさらに広げられるようになってほしい
サーフィンをやっているんですけどサーフィンは部活にはならないのですか？

なんでダンス部ないんですか


